
V takih krajih, kjer so samo hranilnice, 
seveda ne pride nobenemu posojilnica na misel; 
tam, kjer se nahaja hranilnica in narodna po
sojilnica ima že pretrcsovati kateremu zavodu? 
Veliko prednost ima v teh slučajih hranilnica, 
akoravno se dobivajo navadno nižje obresti; 
le tam, kjer drugega hranilnega zavoda razun 
jiosojilnice ni, ostane nekoliko več denarja v 
domačem zavodu, pa samo iz nemarnosti, le 
malo je takih, ki dajo iz polnega zaupanja 
glede varnost i posojilnici hranit i denar, in še 
manj je takih pravih domoljubov, ki bi zaupali 
posojilnicam svoj denar iz tega namena, da bi 
podpirali domače narodne denarne zavode in 
s tem veliko narodno — slovensko vprašanje. 

J e li neso največje narodno  gospodarske 
važnosti denarni zavodi ? Vsak razumnik ve, 
kaj pomeni za Slovence samostalnost glede 
premoženja. S tem je tedaj tudi zvezan na
predek Slovencev, kar se tiče naših zadev v 
v uradnijah itd. Mi Slovenci žalibog nemarno 
nobenega večjega denarnega zavoda, kakeršen 
je na primer štajerska hranilnica, kranjska 
hranilnica, še takih hranilnic ne, kakor so 
občinske hranilnice manjših mest Maribor, Ce
lje, Ptuj itd. jedino narodno hranilnico imamo 
v Šiovenjemgradci. Vsi Slovenci jedno hranil
nico ! Seveda še te hranilnice je omejen delo
krog samo za Slovengraški oUraj. Kako smo 
toraj v tem oziru necenljivo prezirani! Nobe
nega narodnega zavoda nemarno, ki bi dajal 
posojila, a ogromno število nas je, ki rabi kre
dita iz nemških hranilnic. Te si nakladajo z 
našimi žulji premoženja in je obračajo jedino 
za sebe. Ob jednem nam pa tudi zavirajo do
seči ravnopravnosti glede slovenščine; tukaj 
omenim le njihovo izimno nemško poslovanje; 
prošnja kakor vse priloge morajo biti nemške; 
je li potem našim narodnim advokatom in no
tarjem možno izdelavati kupna pisma itd. v 
slovenskem jeziku, morejo li sodnije spisavati 
cenilne zapisnike in zapuščinske razprave v 
slovenščini ? Ne, ali vsaj ne brez škode dotič
n ih ; izvirna pisma se morajo v nemščino pre
stavljati in biti mora ta prestava poverjena, 
to vse pa stane stroškov, (meni je celo znan 
sledeči primerijej: Prošnik je potreboval poso
ji la in se obrnil zarad tega na štajersko hra
nilnico v Gradci in dal je svojo v slovenščini 
spisano kupno pogodbo prestaviti v nemščino 
in to prestavo je notarijelno poveril znan na
rodni notar. Ali kaj mu pove štajerska hra
nilnica, notar je sicer pooblaščen poverjevati 
pogodbe, ne pa prestave, ker ni prisežen tol
mač ; prestava se mora toraj itd. To se je 
pripetilo že letos; kar je pa vsled priziva na 
plenum vender bilo ovrženo) ne glede: na to, 
da v sedanjem času nekako plašljivo pričakuje 
v teh slučajih slovenski kmet ali drugi ugodne 
rešitve od nemškega zvoda. Iz teh ozirov bi 

Gospodarske stvari. 
Kaj j e to „posoji lnica". 

Na to uprašanje se mi ne dozdeva po
trebno odgovarjati, vsakdo v naših slovenskih 
pokrajinah že ve na to odgovor; hočem samo 
obračati pozornost naših domoljubov na neka
tere predele delovanja posojilnic posebno z 
ozirom na varnost hranilnih ulog pri posojil
nicah, to se mi tembolj potrebno zdi, ker tem 
zavodom še vedno primanjkuje gotovega denarja 
t . j . hranilnih ulog. 

Vsak, ki ima prihranjen goldinar, pomisli, 
predno ga hrani, komu ga bo z ozirom korist
nosti najbolj varno zaupal. 



bilo za Slovence neprecenljivo imeti narodno 
hranilnico, Usojam se pri tej priliki opozoriti 
gospode odbornike Ljubljanskega mesta na že 
davno storjeni sklepi si ustanoviti hranilnico 
Ljubljanskega mesta. 

Vidi se, da so denarni zavodi velike va
žnosti za vsak narod, posebno pa za nas Slo
vence, obračajmo toraj pozornost na nje. 

Pred 12. leti še sploh nesmo imeli denar
nega zavoda s slovenskim vodstvom, še le leta 
1873, ko se je izdala postava o pridobitnih in 
gospodarskih zadrugah, je začel naš narod si 
ustanovljati lastne denarne zavode, t. j . poso
jilnice. Do 1_. 1881 ustanovilo se jih je komaj 
kakih 5 na Štajerskem, Kranjskem in Koro
škem vkupe. 

Še le leta 1881 so se po nagibu zveze 
slovenskih posojilnic, kateri je na čelu znani 
neutrudljivi domoljub gospod Mihael Vošnjak, 
začele posojilnice širiti t ako , da so do zdaj 
narastle na 17, in 3 se bodo v kratkem otvo
rile. To kar imajo storiti večji zavodi (večje 
deželne hranilnice in drugi taki zavodi) v ve
liki, to storiti imajo namen posojilnice v manjši 
meri. Da pa morejo doseči svoj namen, treba 
jih podpirati, t reba je složnosti itd , kakor pri 
vsakej stvari. Priložnost sem imel opazovati, 
kako uspešno delujejo ti naši mladi narodni 
denarni zavodi. Vidno rasto in se utrjujejo, 
od dneva do dneva raste njih zaupanje in kre
dit ; naše posojilnice, se more reči, poslujejo iz
gledno. Jedna ali druga ima preobilno ulože
nega denarja (hranilnih ulog) in karakteris
tično je, da se to ravno najbolj intenzivno 
opazuje v sredini kmetsva (v št Jakobu, v 
Rožu na Koroškem, Šoštanji, Mozirji); večini 
posojilnic pa še vedno gotovega potrebnega 
denarja primanjkuje t ako , da so primorane is
kat i kredita pri nemških denarnih zavodih na 
drage obresti (6%, 7°,0 da celo do 8°/0)i ne 
glede na ovire, ki se delajo narodnemu zavodu 
s slovenskim poslovanjem. (Slučaji so mi 
znani, da so nemški zavodi obbijali zahtevani 
kredit samo zaradi tega, ker ima posojilnica 
„slovensko" firmo. Kako bi zopet v tem oziru 
posojilnicam dobro došla „hranilnica Ljubljan
skega mesta"?). (Dalje prihodnjič). 

Pive ali piva popijejo na Štajerskem če
dalje več, se ve vina pa menje. V zadnjem pol
letji je graški Reinighaus zvaril 112.000 litrov, 
Schreiner 76.560, v Puntigamu 43.420. 


